

虞城篇(4)

金海良:多条腿走路更稳当

文/京九晚报全媒体记者 杨旭华 图/京九晚报全媒体记者 郭跃旗



金海良笑得很开心

10月23日,记者一行来到虞城县郑集乡小金村金海良家时,金海良和妻子史社美正在榨油机旁忙着榨油。金海良今年48岁。妻子史社美与丈夫同岁,患有慢性病。金海良还有两个儿子,大儿子在县城务工,还开了个网店,不过,除去房租等费用,所剩无几,小儿子正上小学六年级;两个女儿,一个上初二,一个上高一。

卡,家庭医生签约服务,免费健康体检。金海良的病虽然没有痊愈,但病情得到了有效控制,他们可以称得上是“抗癌斗士”。

“钱不是万能的,但没有钱是万万不能的。”看病要钱,三个孩子上学也要钱,家里其他开销也要钱……当时,金海良一家可谓举步维艰。2017年5月,金海良一家被认定为贫困户,2018年年底脱贫。金海良家的帮扶责任人郑集乡纪委副书记马洪波给他找了个保洁员的公益岗位,每个月工资500元;还帮他弄到5万元的金融扶贫贷款,发展养殖和大棚西瓜、蔬菜等。2017年,金海良申请办理了最低生活保障;2018年,史社美申请办理了最低生活保障。3个正在上学的孩子分别拿到教育补贴,小学为600元/学期,初中为1250元/学期,高中为2000元/学期。

2017年5月,在国家帮扶政策的大力支持下,金海良参加了大棚西瓜种植技术培训,马洪波还为他申请了产业直补资金2000元,大大增加了其家庭收入。金海良种植的西瓜品质好,当年价格也高,收入很可观。夏季种植西瓜后,在扶贫工作队的帮助下,金海良在秋冬季又种了大棚蔬菜。

据马洪波介绍,金海良的大棚是在2017年前建的,2017年申请扶贫贷款后又扩建了两亩,每年收益两万元左右。

金海良没有停滞不前,他一步一个脚印前行。他想起自家种植的西瓜、蔬菜秧子没法处理,就买了10来只羊养,村民家的玉米秸秆、麦秸到处都是,金海良就拉回家当饲料,养殖成本又降低了。记者看到,10多只波尔山羊膘肥体壮,卖相良好,一定能卖个好价钱。虽然要到今年年底才能见效益,但这已经是看得见、摸得着了,几乎是板上钉钉的事了。

2020年5月,在马洪波及村两委干部的帮助下,金海良购置了一套榨油设备并改建了羊舍,开了个“小金庄百顺榨油坊”。他现在主要是对外加工油菜籽、葵花籽等。前一段时间他家的生意挺好,每天人都很多。发稿前,记者与金海良联系得知,由于受新疆喀什疫情的影响,新疆那边的油菜发不过来,近期生意受到一些影响。

致富路还要靠自己走。大棚西瓜、大棚蔬菜、养殖、榨油,金海良多条腿走路,为自己的脱贫致富路上了一道又一道保险。

帮扶感言

帮扶人:
虞城县郑集乡纪委副书记、
金海良帮扶责任人 马洪波

我自2017年开始结对帮扶金海良,在近4年的结对帮扶工作中,我们建立了深厚的友谊。我通过走访座谈,了解到金海良的家庭情况后,先后给他夫妻二人申请了低保,解决了基本生活问题。同时,他们也享受了其他优惠政策,如两免一补、营养餐补助、住校生补助等相关政策。这样一来,金海良一家有两人享受低保待遇,三个学生上学也有了基本保障,再加上大棚西瓜、蔬菜种植,金海良家庭经济状况明显好转。2018年,在金融扶贫政策下来时,在郑集乡政府和村两委的全力支持下,金海良按照程序在农村信用社申请了5万元的金融扶贫贷款,扩大了大棚西瓜种植面积。夫妻俩尽心竭力,没日没夜地伺候着他们的大棚西瓜、蔬菜。2018年,虽然西瓜价格不高,但产量高,他们的收入也不错。2020年5月,由于金海良信用提高,他第二次申请的5万元贷款很快就办理了。但这一次贷款用到哪里,也成了我和金海良一家思考的问题。由于金海良家在种植大棚西瓜,不能长时间从事其他行业,最终决定让金海良购置了榨油机设备并改建羊舍,因为榨油是季节性的,这样下来既不影响大棚种植,也不误榨油经营。榨油设备引进后,夫妻俩每天都有收入。

看着金海良一家慢慢变好,我深深感受到国家的政策对贫困户脱贫致富至关重要。同时,贫困户也不能存在“等、靠、要”的思想,自己要从贫困思想中走出来,坚定脱贫致富的信念。

相关链接

小金村概况

小金村下辖李庄、胡庄、小金庄3个自然村6个村民组,284户926人。现有耕地932亩,人均耕地1亩左右。正式党员27人,其中,女党员2人,村两委班子成员3人。贫困户共36户85人,其中,低保贫困户21户51人、五保贫困户2户3人、一般贫困户13户30人。2015年、2016年、2017年、2018年和2019年分别脱贫2户6人、3户9人、7户20人、19户43人和4户5人,兜底户1户1人。

驻村工作队和村两委制定并完善了各项规章制度,村级工作走上了制度化、规范化、组织化的正常轨道。通过为群众办实事、办好事,解决了影响群众生产生活的突出问题。加大村容村貌的整治力度,从根本上解决了人居环境。2018年修建了水泥路0.6公里。以发展龙头企业为重点,解决群众就业、务工和增收致富的问题。2017年以来,发展小型民营企业16家,带动群众就业96人。2019年3月份,商丘领杰再生资源科技有限公司在小金村成立,带动本村40多人就业。村里还确定了以发展设施农业作为全村经济发展的主路子,种植优质粮食为主。以发展小型企业为突破口,扩大生产规模,调动村民的就业积极性,村民收入有明显增加。在安全饮水、危房改造、电力保障方面也都取得积极成效。2017年进行了农网改造,保障所有农户生活用电。低保户和五保户每月享受10度用电补贴,安装路灯78盏,实现了村庄亮化,方便了村民出行。



记者在采访金海良

金海良可谓命途多舛,2014年10月,他被诊断为直肠癌,次年1月,一直照顾他的妻子史社美又被诊断为子宫癌。但金海良夫妇并没有被病魔吓倒,而是与病魔顽强地抗争。幸运的是,通过手术,史社美的病好了,如今,身体健康,但就是平时需要长期服药。他们家办理了慢性病就诊